

陪同中高考、参加家长会,职工都有了“板上钉钉”的假期

# 北京锦绣绿都公司协商谈出“亲子假”

还达成为支持职工加入互助保障计划、提供加班餐、女职工孕期保护等制度协议

本报讯(通讯员马超 记者郭强)陪孩子参加中、高考,参加家长会等,均可享受“亲子假”——这是北京锦绣绿都园林绿化公司集体协商为职工新谈出的福利。8月22日,北京市平谷区总工会集体协商指导组披露了这一集体协商实例。

据介绍,北京锦绣绿都园林绿化公司于2013年成立,现有9个管理能岗位职工42人,7个管护队林地管护人员1143人,管护区域覆盖9个乡镇,管护面积为42469.18亩。企业承担着林业有害生物普查、测报、“一区两带”绿化工程等。

本报记者 王伟  
本报通讯员 范翊

日前,应江苏省镇江市总工会邀请,全国劳动模范、全国时代楷模、全国道德模范赵亚夫来到镇江市工人文化宫,再次佩戴上金灿灿的劳模奖章和鲜红的绶带,接受摄影师拍摄。赵亚夫虽年近耄耋,但照片上看起来仍神采奕奕,精神矍铄。

在迎接新中国70华诞之际,镇江市总专门为该市70岁以上的全国劳模和省劳模拍摄佩勋照,表达对这些社会主义建设功臣的敬意。

在拍摄间隙,不少劳模和记者聊起过去奋斗的岁月。镇江港务集团退休职工、江苏省劳动模范周正春是共和国同龄人。他说:“我在长江边、在轮船上奉

今年,该企业在完善工会建设及集体协商机制中,把深化“四必谈”4+N集体协商作为维护职工权益、促进企业发展的根本举措大力推进。工会在职工中开展集体协商宣传培训、摸底调查、互动交流后,把收集上来的5件职工“心事”列为协商的5个议题。劳动关系双方经过充分协商,就5个议题达成包含5项制度在内的协议。该协议经企业董事会审议通过。

建立企业职工加入互助保障计划制度。为了减轻职工医疗负担,企业每年保障职工至少参加一项互助保障计划,为在职职工交纳住院医疗互助保障保险,每人每年56元。

建立企业职工加班餐制度。把职工加班餐制度化,约定“因职工外出作业在上午11点半之前不能及时回单位用餐,可以在当天由部门负责人向综合管理部申请加班餐,并

企业对有子女参加中、高考,需参加家长会等亲子活动的职工,按照实际考试、活动天数,给予职工亲子活动休假待遇。

建立企业职工加入互助保障计划制度。为了减轻职工医疗负担,企业每年保障职工至少参加一项互助保障计划,为在职职工交纳住院医疗互助保障保险,每人每年56元。

建立企业职工陪护子女中、高考休假,参加家长会等亲子活动休假制度。为了让企业职工在中、高考期间安心陪护照顾参考子女,

由综合管理部通知企业食堂管理员预留;因工作需要,在工作时间以外需要加班的,可在当天填报加班餐申请单,上报综合管理部,由综合管理部通知企业食堂管理员准备加班餐。

协商还达成了女职工孕期保护制度,约定“对怀孕7个月以上(含7个月)的女职工,不安排工作时间内驾驶车辆外出公事”。

此外,建立企业合法保护职工利益人事管理制度。在该制度中,将切实发挥工会组织参与建章立制作用及广泛征求职工意见建议监督作用。

将“诉”的权威性、规范性和“调”的便利性、非对抗性相结合

## 湖北推进“法院+工会”劳动争议诉调对接

本报讯(记者张翀 通讯员谢文哲 顾梦凡)湖北省高级法院和省总工会日前联合下发《关于推进“法院+工会”劳动争议诉调对接工作的通知》,决定开展“法院+工会”劳动争议诉调对接工作,将“诉”的权威性、规范性和“调”的便利性、非对抗性相结合,形成多层次、全方位、立体式的矛盾纠纷解决机制,共同推动预防化解矛盾纠纷,构建和谐劳动关系。

《通知》对建立健全劳动争议诉调对接工作机制、加强劳动争议诉调对接工作保障提出明确要求,对推行劳动争议诉调对接联席会议制度、构建化解劳动争议纠纷法院工会联动机制等提出具体要求。

同时,建立劳动争议诉调对接联席会议

制度,实行法院和工会年度轮值方式,由法院和工会的分管领导牵头,日常工作由诉调对接业务部门负责,定期召开沟通交流会议,共商劳动争议诉调对接工作。

据悉,湖北省高法和省总工会将联合下发《关于开展劳动争议诉调对接试点工作的方案》和《关于开展劳动争议诉调对接试点工作的规定(试行)》,明确试点目标、机构设置和工作职责。省总还将加强法律顾问队伍建设、充分发挥职工法律服务团作用,提升劳动争议调解员和诉调对接工作的专业化、职业化水平。采取联合举办调解员培训班等形式,提升工会调解组织调处劳动争议的水平和能力。



新华社南京8月27日电(记者邱冰清)走进位于江苏省宜兴市陆平村的潘汉年故居,潘汉年半身铜像出现在人们的视野中。展厅里,陈列着他任职时期的一些批文和诗稿等,近200幅图文展示了潘汉年的一生。

潘汉年,1906年出生于江苏宜兴,1925年加入中国共产党。作为我党隐蔽战线、文化战线和统一战线的卓越领导人,潘汉年在长期的革命斗争中忠实地执行并多次出色完成党交给的艰巨任务,在世界反法西斯战争和中国抗日战争及解放战争时期,多次为党获取重要战略情报,为中国人民的解放事业做出了重要贡献。

土地革命战争时期,潘汉年到达中央苏区,先后任江西苏区党的中央局宣传部长、赣省委宣传部长。1933年10月,潘汉年作为中央苏维埃政府和工农红军代表,到福建与十九路军谈判,签订了《反日反蒋的初步协定》,后担任中共驻第十九军代表。1934年10月,潘汉年随中央红军参加长征。

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 中共隐蔽战线的杰出代表——潘汉年

1936年,潘汉年根据中央指示,以“前中华苏维埃共和国临时中央政府外交人民委员会副委员长”的身份,在莫斯科与国民政府驻苏武官邓文仪进行接触,表明红军联合抗日主张,拉开了第二次国共合作谈判的序幕。

西安事变前后,潘汉年以我党联络员和谈判代表的身份,到南京、上海等地沟通联络,为西安事变的和平解决做出了贡献。

抗日战争时期,潘汉年在上海、香港等地领导对日伪情报工作。太平洋战争爆发前夕,获取日伪军事动向的重要战略情报,并建立了从上海到淮南、苏北解放区的地下交通

线,在“皖南事变”后环境恶化的情况下,保证了上海与解放区的人员和物资往来。

解放战争后期,中央发出召开政治协商会议的号召。潘汉年根据中央的指示,有计划、分期分批把停留在香港的李济深、沈钧儒、黄炎培、马寅初、郭沫若等大批民主党派和无党派民主人士护送到解放区,出席中国共产党领导的新政治协商会议。

1949年春,潘汉年组织策动了国民党政府资源委员会起义,使大批技术人员、资产和档案资料被完整地保护下来。毛泽东同志发了贺电:“甚为欣慰。即望团结一致,坚持爱

## 西安工会10年帮万名职工走上“鹊桥”

单身职工联谊会成为工会常态化服务职工品牌

本报讯(记者毛晓曦)近日,西安城市运动公园浅水湾畔,清风拂面,杨柳依依,约1600名单身职工赴约西安市总工会举办的“工会相邀、情定七夕”单身职工联谊会,期望找到自己的人生伴侣。这是西安市总举办的第10个“七夕鹊桥会”。当天,同样的活动还将在该市高陵区、蓝田县等地举办。

据西安市总工会常务副主席王军介绍,到目前,该市的单身职工联谊活动方式日趋丰富,不断刷新,影响力日益扩大,已成为工会常态化服务职工的品牌,累计为上万职工搭建交友平台。

今年,西安市总借力微信公众号发布报名通知,开通网上报名通道,点击量破万人

次,通过网络咨询报名达500余人次,咨询人数超过2000人,报名人数接近1600人,创历史新高。虽然西安各县区近几年才陆续开办“七夕”联谊活动,但也已积攒不少人气,现场气氛热烈。

西安城市运动公园是今年“七夕”联谊活动主会场。在互动环节,西安市总请回了10对通过往期活动喜结良缘的夫妇,让他们重披婚纱,牵手走T台并与参加活动的青年分享结缘佳话。在网络科技公司就职的袁先生,正是通过西安市总搭建的“鹊桥”认识了妻子张女士,他说:“我们去年结婚,现在已是准爸爸、准妈妈了,感谢工会帮我们结良缘。”

## 盯住“小期盼” 做好“大文章”

泰安市泰山区工会为职工建驿站、设托管、送法律

过职工。目前全区已有2家建成并投入使用,另有6家在加紧建设之中。

设托管“解放”双职工。泰山区总依托七里社区儿童成长中心、养老服务站和职工活动室,建成职工子女托管服务中心。中心

配备专门的服务人员、图书杂志、娱乐设施,有效弥补了学校与家庭教育管理的“空档期”,解决了职工孩子放假在家无人看管、无人辅导等难题。

送法律服务农民工。针对农民工流动性

本报通讯员 刘雨亭  
本报记者 刘建林

早8时,位于山西的同煤集团工会生产竞赛部的小石准时走进办公室,开始录入整理各单位报送的职工技术创新成果项目。其间,不断有电话打进来咨询相关事宜。

不久前,同煤集团工会重新修订了《关于在职工技术月期间建立健全职工技术创新成果奖励制度的通知》,对职工技术创新成果的申报时限由季度申报、年度评比修改为季度评比表彰,同时更加注重优秀创新成果的转化。仅今年上半年,生产竞赛部就收到职工技术创新成果申报653项,较去年同期增长20%。

申报数量的大幅上升,正体现了同煤集团工会几年来努力的方向——让职工成为技术创新的主角。

在职工中带来“网红”效应

一个拥有20万职工的企业,工会组织如何更好服务企业和职工是同煤集团工会近年来探索创新的出发点。

2014年,经过对集团职工学习创新情况的调研,集团工会决定开展职工技术创新优秀成果评比活动。

集团工会下发有关文件,组织工作人员深入区队班组,张贴海报进行宣传,普及技术创新在生产中的重要性,鼓励、发动职工参与其中。为了调动职工积极性,集团规定凡申报项目为原创的,一律发放50元~100元的经济奖励。2014年同煤集团首届职工技术创新优秀成果推介展示会就有141项实用技术创新成果参展,集团领导、相关技术人员、一线职工共5000余人参观。首次参展的“工业除尘加湿器”受到关注,此项成果在同煤集团20多座矿井获得推广应用,并得到参观企业的大量订购。

矿工凭技术站上“C位”

从2014年到2018年,同煤集团工会连续5届开展职工优秀技术创新成果评比,已形成规模效应。几年来,共推出优秀技术创新成果855项,总奖励金额260万元,一个个身怀绝技的矿工成为技术创新的主力。

连续4届参加职工技术创新成果推介会的余良就受益颇多。2014年,他研制的“新型卡缆修复器及其齿轮卡轮锁套筒的制作及应用”获得同煤集团职工技术创新成果一等奖,得到1万元奖励。此外,这项创新成果还获得2015年度山西省企业职工“五小竞赛”一等奖,同时被授予山西省五一劳动奖章。2019年,余良又荣获山西省特级劳模称号。

创新带来的嬗变

技术创新使职工受益,也引发嬗变。

成立于2015年的同煤集团劳模大讲堂,便是借助职工技术创新成果推介会吸纳优秀人才组成讲师团,深入到生产单位进行专项讲授。

四老沟矿的张朋就是讲师团成员之一。张朋曾两次获得职工技术创新优秀成果一等奖,荣记山西省劳动竞赛个人二等功。他精通业务,对机电有着天生的敏感,仅修理变频器一项就为矿上节约维修资金200余万元。2016年,张朋设计发明的“变频器带载能力测试方案应用实践”获得同煤集团职工技术创新成果一等奖。

余良,张朋是来自基层的专业技术人员,了解生产一线的各种情况,是优秀的劳模代表。安排这些优秀人才在集团生产单位讲授,让资源共享、技术互通,促进更多矿工被带动学习实现主动创新。如今,设立大讲堂的这一初衷正逐渐在基层矿厂得到显现。

截至2018年底,劳模大讲堂已累计授课517场,专项培训人数达17215人次。

劳模创新工作室是同煤集团职工技术创新催生出的一又一响亮招牌。“彩亮除尘工作室”针对矿井粉尘治理主动创新,近几年共完成矿井粉尘治理革新技改34项,获得国家专利7项。其中“燕子山矿粉尘综合治理关键技术与装备研究”解决了困扰矿井粉尘治理的技术难题,获得中国煤炭工业协会科技进步奖二等奖、山西省科技进步奖三等奖。如今,56个劳模创新工作室活跃在创新一线,成为聚才、育才、用才的储备库。

## 京津冀职工赛技能

8月27日,参赛队员在10千伏电缆剥切比赛中。当日,第三届京津冀职工职业技能大赛决赛在雄安新区雄安站举行,来自北京、天津和河北的数十名选手参加了瓷砖镶嵌和10千伏电缆剥切等项目的决赛。

新华社记者 邢广利 摄

国立场,保护祖国财产,以待中央人民政府的接收。”

1949年,潘汉年参与了中国航空公司和中央航空公司起义。他在香港与中航总经理刘敬宜见面对他们的行动给予积极评价,给他们分析了形势,指出起义的光明前程,并就起义的具体细节进行了周密策划。1949年11月9日,两航人员在香港宣布起义,随后将12架民航飞机安全飞到北平和天津,为新中国的民航事业的建立做出了重大贡献。

新中国成立后,潘汉年担任中共中央华东局委员和中共上海市委社会部部长、统战部部长,上海市常务副市长等职。1977年病逝。

为纪念潘汉年诞辰110周年,2016年1月12日,当地在潘汉年故居举行了书法作品展,以潘汉年的诗词、信件等手稿为依据进行书法创作,作品陈列于潘汉年故居中,以书法艺术形式缅怀他的历史功绩,传承他的革命精神。

## 烟台工会放映红色电影

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 邢刚)日前,山东烟台市总工会影视宣传队来到山东鲁电线路器材公司,为职工送去电影《英雄儿女》,标志着烟台工会红色影片巡回放映活动正式启动。

此次放映活动以庆祝新中国70周年华诞为主旨,借助光影形式追寻和展示70年来党和国家取得的辉煌成就,丰富职工群众的精神文化生活。活动主要面向重点工程建设工地、厂矿企业一线、职工宿舍区和农民工聚集区。放映活动将持续两个月,其间将为一线职工免费播放电影200场。

吉安县总启动“惠创空间”项目

本报讯(记者卢翔)近日,江西吉安县总工会举行“惠创空间”启动仪式暨“塑品牌·悦成长”专项行动。

据了解,“惠创空间”项目为该县工业园区的企业及职工搭建提供咨询、学习、交流和互助的平台,并开展企业培训、成长互助、心理咨询、个案辅导、法律援助等服务。同时,为社会服务机构、公益服务团体提供能力建设,创新社会服务与社会管理。“塑品牌·悦成长”则是围绕工业园区企业降成本、优环境制定的专项行动。

深圳盐田创建和谐示范城区

本报讯(记者刘友婷)8月20日,创建中国特色和谐劳动关系示范城区动员大会在深圳盐田会堂举行。活动计划用5年时间,打造“目标管理、和谐文化、协商协调、社会组织和公共服务”5大品牌。

据介绍,创建活动分框架定型、体系完善、落地生根3个阶段,实施“劳动关系公共服务体系建设工程等‘十大工程’,到2024年6月底,全面完成中国特色和谐劳动关系示范城区创建各项目标任务。自启动省市共建和谐劳动关系综合试验区建设工作以来,盐田区劳动纠纷总量从2015年开始连创历史新高。



同煤集团工会连续举办五届职工技术创新成果推介会,把创新达人和他们取得的八百五十五项成果展示在工友、市场面前